

正义的胜利 和平的胜利 人民的胜利

——写在纪念抗美援朝战争胜利70周年之际

今年96岁的齐天印老人,常常回忆起70年前的那个夏天。

那个夏天,志愿军机要秘书齐天印和战友们共同见证了一个永载史册的伟大时刻——

1953年7月27日,中朝代表团与所谓“联合国军”代表团在板门店签署《朝鲜停战协定》。随后,中国人民志愿军司令员兼政治委员彭德怀在开城签字,朝鲜人民军最高司令官金日成在平壤签字,“联合国军”总司令克拉克在汶山签字。

在历时2年零9个月的抗美援朝战争中,中国人民志愿军与朝鲜人民军并肩作战,打败了以美国为首的“联合国军”,赢得了战争的胜利。

这是正义的胜利!这是和平的胜利!这是人民的胜利!

抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义。

这个伟大胜利,永远铭刻在中华民族的历史上!

这个伟大胜利,永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上!

铭记抗美援朝战争伟大胜利,发扬抗美援朝精神,必将激励我们敢于斗争、善于斗争,知难而进、坚韧向前,以更加昂扬的状态推进中华民族伟大复兴。

为正义出征

——“这是以正义之师行正义之举。”

1950年10月19日夜,25岁的王凤和跟随中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,踏上朝鲜战场。

“我们一过了江,就往东北方向走,一晚上走七八十里路。”曾任志愿军40军120师359团1营1连指导员王凤和回忆。

1950年6月25日,朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战略和冷战思维出发,作出武装干涉朝鲜内战的决定,并派遣第七舰队侵入台湾海峡。朝鲜战争迅速由内战演变为侵略与反侵略的国际性局部战争。1950年10月初,美军不顾中国政府一再警告,悍然越过三八线,把战火烧

到中朝边境。侵略美军飞机多次轰炸中国东北边境地区,给人民生命财产造成严重损失,我国安全面临严重威胁。

百废待兴的新中国,敢不敢、能不能迎战?中国要不要出兵?

如果不出兵,东北亚将成为前线永无宁日;

如果不出兵,和平发展的国内环境难以保证;

如果不出兵,国际正义世界和平将受到严重威胁。

“应当参战,必须参战!”——毛泽东一锤定音!

“打得一拳开,免得百拳来。”值此危急关头,应朝鲜党和政府请求,中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。1950年10月19日,中国人民志愿军在彭德怀司令员兼政治委员率领下进入朝鲜战场。“这是以正义之师行正义之举。”

抗美援朝这场不期而遇的战争,“是帝国主义侵略者强加给中国人民的”“中国人民在忍无可忍的情况下,毅然派出志愿军抗美援朝,完全是保卫和平、反抗侵略的正义之举”。

“为了正义与和平,我们不得不打!”

今年92岁的志愿军老战士石申玉说,历史证明,抗美援朝出国作战是高瞻远瞩的伟大战略决策,意义重大而深远。

然而,困难之大,前所未有。

在辽宁丹东抗美援朝纪念馆,展出的数字对比触目惊心:

1950年,美国钢产量8772万吨,高居世界第一,而中国只有60.6万吨……

侵略者为了打赢这场战争,动用了除原子弹之外当时所有的最新武器,甚至还实施了细菌战。

在极不对称、极为艰难的情况下,中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合,首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等,连续进行5次战役,此后又构筑起铜墙铁壁般的纵深防御阵地,实施多次进攻战役,粉碎“绞杀战”、抵御“细菌战”、血战上甘岭,创造了威武雄壮的战争伟业。全国各族人民由衷称赞志愿军将士为“最可爱的人”!经过艰苦卓绝的战斗,中朝军队打败了武装到牙齿的对手,

打破了美军不可战胜的神话,迫使不可一世的侵略者于1953年7月27日在停战协定上签字。

中国为什么能赢?

“伟大的抗美援朝战争,是保卫和平、反抗侵略的正义之战。”国防大学国家安全学院副教授郭栋说,中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因,是伟大的抗美援朝斗争的正义性。

经此一役,第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造,全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞,有力推动了世界和平与人类进步事业。它用铁一般的事实告诉世人,任何一个国家、任何一支军队,不论多么强大,如果站在世界发展潮流的对立面,恃强凌弱、倒行逆施、侵略扩张,必然会碰得头破血流。这一战,再次证明正义必定战胜强权,和平发展是不可阻挡的历史潮流!

当前,世界又一次站在历史的十字路口,冷战思维和强权政治阴云不散,实力政治、丛林法则依然大行其道。天下并不太平,和平需要捍卫,正义需要捍卫。

中国共产党带领中国人民始终致力于维护国际公平正义,促进世界和平稳定。习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中明确指出:我们倡导以对话弥合分歧,以合作化解争端,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战,营造公道正义、共建共享的安全格局。

70多年前,为了正义,人民军队毅然出征;70多年后,为了正义,人民军队做好随时出征的准备。

70多年前,手持简陋武器的志愿军将士打败武装到牙齿的侵略者;70多年后,阔步走向现代化的人民军队必将续写先辈的辉煌。

“为了正义,为了胜利,我们会时刻牢记老连长‘不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人’的英雄宣言,随时准备着。”中部战区陆军某合成旅“杨根思连”连长仇安说。

为和平而战

——“这一战,让全世界对中国刮目相看,充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心!”

“这是一场猝不及防的战争。”96岁的原志愿军42军125师374团2营4连连长贾茂松清楚记得,1950年6月24日,夏末刚到。“部队要求我们第二天周日照常出工,大家早早就睡了。”

谁也没想到,一觉醒来,一场战争突然发生了。美国政府作出武装干涉的决定,新中国的安全环境骤然恶化!

当时,百废待兴的新中国,正沉浸在加快和平建设的喜悦中。

和为贵,中华民族自古以来就是爱好和平的民族。我们深知和平的宝贵,最积极地维护和平,最坚决地反对战争。

战争爆发后,中国政府始终以最大诚意、尽最大努力维护和平,一刻也没有放弃维护和平的努力。

1950年9月30日,周恩来代表中国政府警告美国:“中国人民热爱和平,但是为了保卫和平,从不也永不害怕反抗侵略战争。中国人民决不能容忍外国的侵略,也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”

就在麦克阿瑟发布全线向北推进命令的第二天,周恩来再次郑重指出:“美国军队正企图越过三八线,扩大战争。美国军队果真如此做的话,我们不能坐视不顾,我们要管。”

中国一次次警告,美国始终置若罔闻。“中国人民深知,对待侵略者,就得用他们听得懂的语言同他们对话,这就是以战止战,以武止戈,用胜利赢得和平,赢得尊重。”

这是祖国和人民利益高于一切,为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神的胜利——

“我们的身后就是祖国,为了祖国人民的和平,我们不能后退一步!”对祖国和人民深沉的爱,是志愿军将士的精神支柱。在朝鲜战场上,志愿军将士面对强大而凶狠的作战对手,身处恶劣而残酷的战场环境,抛头颅、洒热血,以“钢少气

多”力克“钢多气少”,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神的胜利——

志愿军将士冒着枪林弹雨勇敢冲锋,顶着狂轰滥炸坚守阵地,用胸膛堵枪眼,以身躯作人梯,抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群,忍饥受冻绝不退缩,烈火烧身岿然不动,敢于“空中拼刺刀”。在他们中涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神的胜利——

志愿军将士在后期坚守阵地的战斗中,常常几天喝不上水,嘴唇干裂出血,但大家始终保持革命乐观主义精神,并给防炮洞起名叫“立功洞”“英雄洞”“抗美援朝洞”“胜利洞”。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神的胜利——

在小高岭阵地,杨根思在打完最后一颗子弹后,抱起炸药包冲向敌群,与敌同归于尽。28岁的连长用舍命的纵身一跃,践行了“三个不相信”的铮铮誓言。

这是为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神的胜利——

1952年1月2日,朝鲜平安南道成川郡石田里。地冻天寒中,志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷水底,救出朝鲜少年崔吉,自己却壮烈牺牲。那一年,他刚满21岁。朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起木牌,上面写着:“生长在朝鲜土地上的人民,都应该永远记着我们的友人罗盛教同志,学习他伟大的国际主义精神。”

“这一战,让全世界对中国刮目相看,充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心!”

此后,无论遇到任何艰难险阻、风险挑战,中国人民不畏强暴,维护世界和平的决心意志从未改变,历久弥坚。

作为当今世界舞台上的一股重要力量,中国一贯秉持以和为贵理念,与国际社会一道共谋和平、共护和平,成为维护世界和平的中流砥柱。

当地时间2023年7月16日晚9时12分,中国海军“和平方舟”号医院船在基里

巴斯为29岁的塔拉瓦居民德阿瑞接生了一名“和平宝宝”。基里巴斯总统塔内希·马茂18日登船看望住院患者时,应孩子父母请求,给孩子取名“阿肯德瑞”,基里巴斯语意为“和平方舟”。

这是新时代的中国始终致力于维护世界和平的生动缩影。

今天,中国共产党正带领人民全面建设社会主义现代化国家,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。党的二十大报告鲜明提出,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,那种损人利己、充满血腥罪恶的老路给广大发展中国家人民带来深重苦难。我们坚定站在历史正确的一边,站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。

我们是这样说的,也是这样做的。

中国积极参加国际维和行动,推进国际维和事业。中国是联合国第二大军和维和部队,是联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家。在国际上,中国被广泛赞誉为“维和行动的关键因素和关键力量”。

当地时间2023年6月2日,随着巴拿马籍商船“海澜之歌”号安全抵达曼德海峡附近海域解点,中国海军第44批护航编队圆满完成第1568批船舶护航任务,该商船通过16频道向中国海军表达感谢。

自2008年开始,中国海军已经派出了44批护航编队前往亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

事实证明,中国一贯奉行防御性国防政策,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。

放眼当今世界,局部战争与流血冲突时有发生。尽管面临各种全球性挑战,但和平与发展的时代主题没有变,各国人民和平发展合作共赢的期待更加强烈。爱好和平的中国人民必将为建设持久和平、普遍安全的美好世界作出更大贡献。

下转06版

锦江

书写“办赛、营城、兴业、惠民”精彩答卷

7月28日,全球瞩目的第31届世界大学生夏季运动会将在成都正式拉开帷幕。五湖四海的宾客汇聚蓉城,作为东道主的成都,已准备好向世界展示其独特的历史文化和自然风光,为世界带来体育和文化交融的盛宴。

所有美好的呈现,都是提前谋划、精心准备的结果。自成都申办大运会成功之时,锦江区就开始思考,作为成都主城区之一,该向世界呈现一座什么样的城市?借“爱成都·迎大运”历史机遇,锦江区全力以赴书写这个新时代赋予锦江区的新考题,努力交上一份“办赛、营城、兴业、惠民”的精彩答卷。



街头的景观小品将大运氛围感拉满



焕然一新的成都射击射箭场馆中心

以文明 扮靓城市

“漫步在小区里,处处都给人一种焕然一新的感觉,小区改造提升后,居住环境变好了,住着也舒心多了,大家也都喜欢下楼坐坐……”书院街街道“福顺里”的院落一角,邻里居民们相互畅聊,笑声不断,氛围十分融洽。

新院落“福顺里”是由北顺城街39号院、福字街18号院、北顺城街53号院3个平均房龄超过30年的老院落拆墙并院改造而成。改造之前,三个院落都存在基础设施薄弱、设备老化、停车位拥挤等问题。顺应居民的期盼,锦江区对该片区启动了改造,在“拆墙”的同时,同步推进基础设施提升,改造雨污管网和供电线路,启动房屋建筑外立面风貌整治、新建停车棚等,极大提升了院落居住品质。

“老院子”变“新小区”,小区颜值和居住品质实现了双提升。但改造只是第一步,如何才能做到长效维护?街道、社区通过“福管家”议事会,与居民一起从大家最关心的基础设施、环境卫生、安全隐患等方面制订了通俗易懂、朗朗上口的《福顺里居民公约》,让小区居民



市民在公园绿道运动健身

以盛会 带动消费

在夜色降临后的锦江区,很多健身馆和体育中心出现天天“满场”的热闹场景,人们越来越爱“泡”在健身房里,跑步、骑动感单车、练瑜伽……铆足了劲地燃烧“卡路里”,体育消费成为了城市夜间消费的有益补充。

“晨辉路公园里有好几个大小不一的足球场,还修建了专门的健身娱乐区。其余宽敞的区域还能用来打羽毛球、踢毽子、打太极,运动空间非常丰富,可以满足全年龄段人群的需求。”市民刘先生家住晨辉路公园对面的小区,走过来只要2分钟左右,每天他都和家人一起来公园里运动健身。

无独有偶,在中环锦绣大道与晨光路交叉口,新建成不久的“悦动街角PARK”城市空间也成为了周边居民运动健身的好去处,吸引着他们“早晚打卡”。

借势大运东风,更多“体育+

城市级消费场景扎堆“生长”——满足人们旅游观光、生态体验和运动休闲多重需求的江家艺苑,主打文化历史和娱乐的华熙LIVE·528,专为城市设计的板类运动乐园Woodpark轻极限运动公园……都被评为成都市体育消费示范场景。

以筹办成都大运会为契机,锦江区还乘势壮大发展赛事关联产业,带动运动休闲、文化旅游、时尚消费、商务会展等产业加快发展,从供给侧加大力度,进一步刺激消费、激活经济。据锦江区相关负责人介绍,在开展各类城市文化体验活动的同时,积极布局体教融合项目,将攀岩、皮划艇、轮滑冰球等新兴时尚体育项目引入学校,布局特色新兴体育项目学校10余所,设立青少年体育项目训练基地10个,青少年俱乐部培训训练点学校30所,开设项目20余项,提高学生的运动兴趣,引导全民共享大运精彩。

惠民生 增进福祉

走在马家沟片区,从静沙北路一路向南通往大运会射击场馆所在地——成都射击射箭场馆中心的路上,一个一个小游园、微绿地宛如一颗颗“生态明珠”镶嵌在道路两侧,顺着人行步道延伸到居民家门口。沿途的景观小品、大运标语、志愿小站穿插其间,将大运氛围感拉满。

来到位于静沙北路与静康路交汇处的乡音拾遗街角游园,这里通过增设休闲座椅、植入雕塑小品等,打造错落有致的大运景观,也形成了布局合理、空间通透、植被丰富、功能复合的公园城市新场景。

“推开窗就能望见绿树成荫,吃完饭在家门口就能散步锻炼……真是让人心情舒畅!”家住附近的魏阿姨对家门口的变化赞不绝口。

生态惠民,以赛营城。不仅是马家沟片区,这样随处可见的美景在锦江区还有很多:围绕锦江、沙河、环城三条生态绿带,延伸建设天府绿道15

公里,建成“回家的路”社区健身绿道30条,完成龙舟路、琉璃路小游园等10处点位打造,新增开敞空间13670平方米,满足了人民幸福美好的生活需要。

大运惠民,是成都大运会从筹办之初就确定的理念之一。体育盛会筹备期间,锦江区启动了一系列可感可及的惠民行动,从赛场延伸到城市的每个角落:

加快推进基础设施改造,锦江区打造了水井坊锦江体育公园、锦江仁德足球公园等大型体育场馆;射击场馆中心开展了丰富多彩的射击射箭体验活动23场,推动射击射箭运动普及,猛追湾游泳场门票以体育惠民运动券的形式免费向公众发放,引导市民走进大运场馆,全年龄段市民皆可在此追逐逐浪;通过举办全民运动趣味挑战赛、锦江区街头艺术活动、大运主题摄影巡展等一系列活动,让市民在家门口都能享受文化体育盛宴……

大运惠民,正让锦江区民全方位受益。